
UN ALT FEL DE STUDIU DE CAZ 

MARILENA BERCEA* 

În manuscrisele de istorie, la sfârşitul unu i  capitol se află un "Studiu de caz". 
Rolul său este explicat astfel :  aprofundează o problemă, un exemplu istoric, 
completează tematica unei lecţii sau a unui  capitol; în structura studiului de caz, 
care este tot o lecţie , există un text explicativ, i lustraţii , teme de lucru . 

Un altfel de studiu de caz ar putea fi structurat astfel: prezentarea mai mul
tor ipoteze despre un  even iment istoric; prezentarea relaţiei d intre ipoteza isto
rică şi adevărul istoric; prezentarea metod icii folosirii unu i  izvor istoric; prezen
tarea unei bibliografii pentru tema anal izată . 

O astfel de structură este necesară pentru a fundamenta caracterul ştiinţific 
al istoriei în conştiinţa elevului .  

Articolul  domnului Nelu Zugravu , "Creştinismul din reg iunea dunăreană în 
mileniu l  I :  trei probleme" ne-a oferit cadrul ştiinţific pentru structurarea unui  
studiu de caz ce ar  putea fi folosit la clasa a VI I-a , la capitolul "Roman itatea ori
enta lă în milen iul  marilor migraţii" sau la capitolul "Creştinismul timpuriu" d in  pro
grama de istorie pentru clasa a IX-a sau la capitolul "De la geneza etnică la 
geneza stata lă", la clasa a XI I-a. 

Sigur, sunt n iveluri diferite, dar informaţi i le pot fi adaptate. 

„ 

Articolul prezintă o altă viziune cu privire la perioada apariţiei şi la geneza 
creştinismului din regiunea dunăreană.  

a) Autorul susţine că spre sfârşitul secolului l i  d .  Hr. începe răspândirea 
creştinismului deşi nu există dovezi contemporane iar cele mai târzii nu sunt si
gure ; pri mele surse apar în secolul I I I  d .  Hr. Această aşezare cronolog ică pune 
în discuţie prezenţa sfântulu i Andrei la Dunăre ;  Există ş i  poziţii care susţin că 
apostolul Fi l ip a răspândit în zona dunăreană creştin ismul dar n ici aceste poziţii 
nu sunt suficient argumentate. Metodic, reţinem următoarele: nu putem stabil i 
adevăru l  istoric în absenţa izvoarelor istorice; logica istorică nu poate înlocui 
izvorul scris; trebuie să luăm în consideraţie nu  numai sursele aşa nu mite orto
doxe ci şi pe cele apocrife şi cato lice; i nfonnaţia ana lizată nu  trebuie scoasă din 
contextul operei ;  chiar dacă nu există dovezi, nu trebuie să eliminăm posibil i-
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tatea ca , deja d in secolul l i  d. Hr. ,  să se fi răspândit creştinismul şi la Dunăre .  
Cu privire la caracterul creştinismului dunărean nu trebuie ig norată integ ra rea lui 
în creştin ismul un iversal dar cu precizarea particu larităţii. Creştinismul dunărean 
cuprinde erezii, schisme şi elemente din fondul ancestra l ;  este un creştinism 
popu lar, de creaţie loca lă;  este dovada convieţu irii relig ii lor datorită simil itudinilor 
practicilor; se dezvoltă în absenţa unui cadru statal organizat şi a vieţii urbane. 
Din punct de vedere metodic reţinem că unui proces istoric trebuie să-i recu
noaştem particu larităţile în context general .  Aceste particularităţi nu degradează 
procesul istoric ana lizat ci îi sta bileşte ind ividualitatea.  Trebuie să avem în ve
dere, despre creştinismul dunărean, nu numai posibila lui geneză apostolică ci 
şi geneza populară .  

b)  C u  privire l a  jurisd icţia creştin ismului zonei dunărene autorul articolulu i  
precizează că între secolele IV-VI I I  a existat o dublă jurisdicţie: şi cea a epis
copu lui  de la Constantinopol şi cea de la Roma . 

Care sunt deosebirile între informaţiile date de man ualele şcolare şi cele 
din articolul citat? 

Când începe creştinismul în zona dunăreană? 

Manualele precizează secolul l i  d. Hr. ;  articolul nu neagă această cronolo
gie dar atrage atenţia asupra lipsei izvoarelor istorice. 

Ce geneză are creştinismul dunărean? 
Manualele precizează geneza apostolică , cu trimitere la sfântul Andrei ;  arti

colul atrage atenţia că nu există izvoare în acest sens dar că există un creşti
nism popular. 

Cu privire la jurisdicţie, manualele nu fac trimitere ci se referă doar la orga
nizarea bisericii creştine din zona provincii lor romane târzii de la Dunăre. 

* 

Deşi la fiecare lecţie prezentată în manuale sunt ataşate izvoare istorice, nu 
există o metodică cu privire la folosirea lor. 

Această structurare a lecţiilor se face în conformitate cu didactica modernă 
care pune accent pe latura formativă şi educativă a învăţături i ,  pe îmbinarea 
învăţăturii cu cercetarea şi cunoaşterea real ităţii prin efort propriu .  

Efortul propriu al elevului de a reconstitui trecutul trebuie să- i  formeze o ati
tudine pozitivă faţă de istorie. 

Un  studiu de caz în care să se prezinte ro lul ipotezei istorice ş i  metodica 
fo losirii izvoru lui istoric ar putea servi la dezvoltarea capacităţii pra ctice a elevu
lui de a utiliza metodologia de cercetare a realităţii istorice prin izvoare istorice. 

Desigur, profesorul suplineşte această lipsă dar  considerăm că ar trebui să 
existe şi în manuale astfel de trimiteri. 

Manualul este instrumentul de lucru al elevului şi trebuie să îi fu mizeze 
acestu ia cele necesare. 
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Istoria antică are particularitatea cronologiei relative şi a ipotezei istorice. 
Izvoru l arheologic este greu înţeles de către elevi ; izvorul scris, târziu în raport 
cu evenimentul sau procesul istoric ana l izat, trebuie folosit circumspect. 

În studiul  de caz pe care îl propu nem trebuie să existe următoarele indicaţii 
metodice: 

- despre un eveniment sau proces istoric petrecute în antich itate se pot 
emite ma i multe ipoteze istorice; 

- existenţa mai multor ipoteze istorice nu transformă istoria într-o poveste 
neadevărată; 

- ipoteza istorică trebuie susţinută cu izvoare istorice; 
- izvoarele istorice nu trebu ie analizate cu d iscriminare ;  ele trebuie să fie 

contemporane cu even imentu l ;  preluările şi trimiterile din izvoarele mai târzii tre
buie explicate şi interpretate în contextul istoric; izvorul istoric n u  este doar cita
tul d intr-o operă; acest citat trebuie interpretat în contextul operei şi în contextul 
epoci i autorului  lucrării respective . 

„ 

Studiu de caz: Rolul izvorului istoric pentru a înţelege creştinismul tim
puriu din zona dunăreană. 

Ce constat dacă vizitez sudul Dobrogei? 

Arhiepiscopia Tomisului de astăzi are jurisdicţia asupra judeţelor Constanţa 
şi Tulcea şi face parte din Mitropolia Munteniei şi Dobrogei. 

În judeţu l Constanţa , la aproximativ 80 de kilometri de oraşul Constanţa, se 
află comuna Ion Corvin .  Nu departe de sat există Mănăstirea Peştera Sfâ ntului 
Apostol Andrei, organizată şi construită în ultimii câţiva an i .  

În  mănăstire trăiesc 18  că lugări care îng rijesc peştera unde, conform tra
diţiei, sfântul Andrei a predicat Eva nghelia; peştera a fost amenajată în 1 943,  
sfinţită în 1 944 iar deasupra ei s-a construit o turlă de cărămidă .  

În  apropierea peşterii se află vechea biserică ş i ,  în  construcţie, noua bise
rică a mănăstirii, a mbele înălţate după 1 989. 

Credincioşilor care vin să viziteze peştera l i  se prezintă amănunte din pe
rioada în care sfântul Andrei a trăit în zonă ,  a organizat viaţa monahală şi i-a 
creştinat pe autohton i .  

Ce ai  de făcut? 

1 .  Citeşte despre viaţa sfântului Andrei în lucrarea "Vieţile sfinţilor", Editura 
Artemis, Bucureşti, anul .  

2. Citeşte articolul d-nulu i  Nelu Zugravu , "Creştinismul din regiunea dună
reană în mileniul I" din acest număr al revistei de faţă. 

3. Citeşte textu l :  " . . .  apostolii adunându-se, au aruncat sorţii între dânşii ca 
să se ştie ce parte de pământ îi revine fiecăruia,  întru a merge acolo să 
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propovăduiască învăţătura Domnului. Şi iată că sfântului apostol Andrei i-a căzut a 
merge în toată Bitinia şi în părţile Mării Negre şi ale lstrului, până în depărtate �nuturi". 

Ce constaţi? 

1 . Există mai multe ipoteze: 
- Sfântul Andrei a evanghelizat zona şi a folosit peştera; 
- Sfântul Andrei a evanghelizat zona dar despre prezenţa în peşteră nu 

există izvoare scrise ci  numai tradiţia; 
- Sfântul Andrei nu a eva nghelizat zona ;  în zonă s-a creat un creştinism 

popular. 
2. I poteza istorică nu transformă istoria într-o eroare ci doar o nuanţează . 
3 .  Nu înţelegi textul decât dacă cunoşti câteva reguli ale criticii istorice: 
- pnveşte elementele exterioare ale unui izvor istoric: material ,  mod de 

scriere, e1emente de val idare ;  
- analizează exprimarea,  limba , lexicu l ,  formele gramatica le; 
- verifică dacă autorul a fost martor la eveniment, dacă a participat la aces-

ta d irect sau indirect; 
- adună informaţii despre epocă , biografia autorulu i ;  
- analizează textul în contextul operei. 

Ce scop a avut acest studiu de caz de când e "tradiţia"? 

Ai învăţat ce metode să foloseşti dacă faci reconstituirea unu i  proces sau 
eveniment istoric pe baza izvoarelor scrise . 
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